

从“治神调气”探讨针灸论治阿尔茨海默病

黄艳

湖北中医药大学针灸骨伤学院, 湖北 武汉

收稿日期: 2022年12月21日; 录用日期: 2023年1月16日; 发布日期: 2023年1月29日

摘要

阿尔茨海默病(Alzheimer's disease, AD)是一种以不断发展的认知、个性、精神及行为异常为主要特点的神经退行性疾病。基于中医理论探讨阿尔兹海默病的发病与神与气的关系,探索针灸通过整体观念联系全身机能在“治神调气”方面发挥独特作用,通过调脏腑之气以扶正安神,通行三焦之气激发脏腑机能,强健经络以沟通脑与脏腑,为老年痴呆的治疗提供新的思路。

关键词

阿尔茨海默病, 针灸, 治神调气

Clinical Application of Acupuncture Treatment of Alzheimer's Disease Based on the Theory of "Regulating Qi and Treating Spirit"

Yan Huang

College of Acupuncture and Orthopedics, Hubei University of Chinese Medicine, Wuhan Hubei

Received: Dec. 21st, 2022; accepted: Jan. 16th, 2023; published: Jan. 29th, 2023

Abstract

Alzheimer's disease (AD) is a progressive neurodegenerative disease characterized by progressive abnormal cognition, personality, mentality and behaviour. Based on the theory of traditional Chinese medicine, this paper discussed the connection between AD and Qi and Spirit. The acupuncture treatment plays a specific role in "regulating the qi and treating the spirit" by connecting the

whole body function with the holism concept. Through the methods of regulating the visceral qi to strengthen and calm the spirit, activating the function of the viscera through the qi of the three-jiao and strengthening the meridian and collateral qi to connect the brain and viscera, the acupuncture treatment can provide a new idea for the treatment of AD.

Keywords

Alzheimer's Disease, Acupuncture, Regulating Qi and Treating Spirit

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

阿尔茨海默病(Alzheimer's disease, AD)是一种多发于老年人的、以记忆障碍为主的多种认知功能减退、个性改变及精神行为异常为主要临床表现的中枢神经系统退行性疾病,其主要病理特征为 β -淀粉样蛋白异常沉积形成老年斑(Senile Plaques, SP)和过度磷酸化 Tau 蛋白聚集形成的神经纤维缠结(Neurofibrillary tangles, NFTs) [1]。目前,在全球范围内约 4400 万名 AD 患者,在美国,阿尔兹海默病已经成为 65 岁以上老人死亡的第四大原因[2],我国 AD 病例数以 990 万位居全球首位,其中 65 岁以上的老年人发病率高达 6.5% [3],根据国际阿尔茨海默病协会(ADI)《2020 年世界阿尔茨海默病报告》[4],目前全球平均每 3 s 出现一个新的痴呆症患者,到 2050 年阿尔茨海默病患者人数将增加到 1.52 亿。由于其高致残率、漫长的治疗周期与高昂的治疗成本,随着年龄的增长,不仅严重影响患者生存质量,还对家庭、社会、医疗造成极大的负担[5]。

2. 阿尔茨海默病(Alzheimer's Disease, AD)的西医机制及治疗

现代医学研究发现阿尔茨海默病的作用机制主要有以下几种:① 胆碱能假说认为大脑基底层胆碱能神经元的退化和大脑皮层胆碱能神经传递功能的丧失,导致了 AD 病人认知功能的衰退[6]。② 淀粉样蛋白级联假说认为 AD 的发病是由于大脑内异常的 $A\beta$ 淀粉样蛋白产生和聚集,形成不可溶性的具有神经毒性作用的寡聚物所致[7]。③ Tau 蛋白过度磷酸化假说认为 AD 的发病是由于大脑皮层下和内侧颞边缘区中磷酸化的 tau 蛋白(p-tau)功能失调所致, $A\beta$ 蛋白的聚集加速了 p-tau 蛋白相关的神经变性的广泛扩散,引起神经原纤维缠结[8]。近几年陆续提出其它几种假说,认为其与神经炎症反应、线粒体功能障碍、突触转导功能异常等有关,但各种病因常互相作用,相互影响,发病机制复杂,尚未形成统一定论[9]。西医治疗尚无特效药,一般选用胆碱酯酶抑制剂、NMDA 受体拮抗剂、M1 受体激动剂、促脑功能恢复药物、抗精神病药物治疗为主[10],选用西药治疗对轻中度有效,但是易反复,且多有恶心呕吐等不良反应[11]。

3. 阿尔茨海默病的中医认识与治疗

祖国医学对于阿尔茨海默病的治疗多以老年痴呆论治,记载散见于“白痴”、“痴呆”、“呆痴”、“健忘”、“郁”、“癡”、“善忘”、“呆病”、“癡狂”等篇,历代医家通过不断的探索研究,继承创新,逐渐完善痴呆的诊疗体系。认为其病因以年老肾衰,脑髓失养为本,瘀血、痰浊等阻滞为标[12]。临床以补虚泻实为原则,治法多在补益脾肾,益精填髓基础上,兼以祛风化痰活血泻火。针灸作为中医

特色疗法之一,对老年痴呆的治疗起着重要作用,研究表明,针灸可以通过改善患者细胞因子和血脂代谢[13],改善患者行为及认知能力[14],有效缓解老年痴呆症状和延缓老年痴呆的进程,且相对于其他疗法,更加安全有效,无不良反应[15],对探索治疗老年痴呆的方法具有重要意义。近年的研究更是表明,其作用机制与减少A β 蛋白沉积等AD特征性病理变化、促进脑营养因子释放、提高脑神经细胞的可塑性、增强脑神经介质传递、减少脑内氧化应激、神经炎症、神经细胞凋亡和自噬、调节脑内糖代谢、增加认知功能关联脑叶活动以及调节肠道菌群等[16]有关。

4. 针灸从“治神调气”论治阿尔茨海默病

《灵枢·官能》言“用针之服,必有法则。”针灸治疗病种多样,针对不同的病症治法也多种多样,如何提纲挈领、执简驭繁的找出针对阿尔茨海默病的治疗就显得尤为重要,笔者认为“治神调气”便是其中关键。

阿尔茨海默病临床症状主要以神志的异常为主,如精神、认知、行为的异常,且其病位在脑,正如《医宗金鉴·正骨心法要旨》“脑为元神之府,以统全体。”神为人的精神,情志,举止等生命活动之统率。神由精气血津液化生,由五脏所藏,借由五脏精气涵养五神,如《灵枢·本神》所言“肝藏血,血舍魂……脾藏营,营舍意……心藏脉,脉舍神……肺藏气,气舍魄……肾藏精,精舍志。”其中魂、魄是人的意识活动,意、志是人的理智,神则统摄五神表现于外。五神安守其位,则神识清晰、思维敏捷、神志正常,神气失常则可见五神的不同病变,故临床治疗当以治神为要。而神之所生所存皆五脏精气血的充足与否,依赖于人的整体机能,针灸对机体的影响是一种整体的双向良性调节,可以调动全身经气传导,激发人的正气以补益五脏,涵养神志。而《素问·宝命全形论》“凡刺之真,必先治神”,即言针刺时把握患者整体状态,患者神情安定,医者专守神气,充分调动患者积极性,也是从一个侧面反映了针刺对于治神的把握。

《素问·举痛论》言及“百病皆生于气”,脏腑气机失调,则百病丛生,阿尔茨海默病起于年老肾衰,先天元气渐消,后天之气生化乏力,清阳无以上达,脑髓失养故生痴呆。再加之气的升降出入失常,气机不畅,运化失司,代谢失常,水饮痰湿遂生,壅塞脑络,上扰清阳,邪气杂壅脑髓而致神机失用。故临床许多医生通过调畅气机来治疗阿尔茨海默病。而针灸调气,不仅仅可以通过调畅经气,促进气血运行以扶助正气;更可以通过其脏腑络属关系,调动脏腑元气,使五脏气调安顺。而作为“神气游行出入”点的俞穴,更是可以通过其针下感应,提供更精准的治疗,用调气的手段达到治神的疗效,调动全身正气,使其“身则缓节柔筋,心则和性调顺”。

笔者认为,治神既为调气之前提,为经气感传打下良好基础,也可在调气的过程中为针灸提供指引,促进气行,是针灸得气的基础;而调气作为一种手段,使全身经气顺畅,神得治则安。二者相互依存,使精神乃治。针灸从脏腑、经络与三焦之气来调气治神。

4.1. 通行三焦之气

年老所致的精气虚衰是老年痴呆的根本原因,而先天之经由肾所藏,借道三焦周流全身,从而激发、调节和维系五脏六腑的生理功能和活动,正如《难经·六十六难》曰:“三焦者,原气之别使也,主通行三气,经历于五脏六腑。”而后天之精则是由水谷精微化生,正如《灵枢·痲疽》“肠胃受谷,上焦出气,以温分肉,而养骨节,通腠理。”与《灵枢·五癰津液别》“下焦者,别回肠,注于膀胱而渗入焉”所云,水谷先通过中焦泌糟粕,化生精微,然后再通过三焦运行以濡养五脏,气机受阻,则五脏不荣,百病从生。韩景献教授“益气调血,扶本培元”的“三焦针法”,重视调理气机,以膻中、中脘和气海为主穴调理三焦气机,即可固本培元,又可升清降浊,达到扶正祛邪的目的[17]。现代实验表明,该针法能够减低SAMP10小鼠脑组织海马CA1细胞凋亡率,改善老年痴呆症状和提高其学

习记忆的能力[18]。经三焦针法针刺后,通过降低SAM小鼠血脑屏障通透性,提高学习和记忆功能,改善老年痴呆的症状[19]。

4.2. 通调脏腑之气

4.2.1. 疏肝调气

《辨证录·健忘门》言:“呆病之成必有其因,大约其始也,起于肝气之郁”。肝主疏泄,对全身气机调畅的中心环节,是机体全身气血津液代谢的枢纽,肝气郁结,疏泄失职,可滋生水湿痰饮等病理产物,且肝郁气滞日久,痰浊瘀血之浊邪输布不及,扰神清明,脑髓失养,痴呆遂生。肝藏血,为魂之居,肝藏血失常,则神魂失养离居,魂不得安,这也就是现代心理学所说的,思维、创新等能受到影响[20]。清代刘鸿恩在《医门八法》提到:“肝为万病之贼”,肝为刚脏,易亢易逆,其病常可延及它脏,进一步加重气血运行不畅的情况,致五脏失养,迁延至脑。故调理枢机,使肝气疏通,全身气机畅达在老年痴呆的防治中有着重要作用。而现代研究表明,长期不良情绪导致肝气郁结可造成人体端粒酶活性降低,下丘脑-垂体-肾上腺皮质(hypothalamic-pituitary-adrenal axis, HPA)轴过度激活、交感-肾上腺髓质(sympathetic adrenal medulla, SAM)系统兴奋,从而引发患者认知功能下降的机制[21]。选择三阴交、太冲疏肝理气通过提高患者思维力、记忆力等对改善中风后老年性痴呆的生活质量有显著疗效[22]。

4.2.2. 调脾肾气

老年痴呆病位在脑,脑为髓海,肾为先天之本,主骨生髓,上充脑髓,正如《灵枢·经脉篇》:“人始生,先成精,精成而脑髓生。”《医学入门·天地人物气候相应图》:“脑者髓之海,诸髓皆属于脑……髓则肾主之。”故肾中精气不足,则脑髓无以生化,而肾中精气互化,肾精不足,肾气无以化生,则脑髓空虚。而脾胃为后天之本,运化水谷精微,充盈五脏,脾胃虚则生化无源,脑髓渐消。随着年龄老去,先天逐渐不足、后天生化渐弱,脑髓空虚,发为痴呆。且脾肾之气渐衰,津液失运化代谢,痰浊饮邪阻窍,痴呆之症渐重。临床针灸多选用足三里,脾俞,肾俞等补益脾肾,现代研究证明肠道菌群可以通过“肠道微生物-肠道-大脑轴”影响大脑功能[23],电针针刺足三里可以保护肠粘膜,降低肠道通透性[24],延缓老年痴呆的进展。电针针刺肾俞可以降低脑兴奋氨基酸,来改善其学习记忆能力[25]。现代研究表明针刺以上穴位对改善老年痴呆患者日常生活能力,减轻症状有着重要作用[26]。《标幽赋》中言“用大钟治心内之呆痴”,针刺大钟通脑益髓,使脑充神旺,因此,在临床上,大钟穴也作为经验常用穴用于治疗老年痴呆。

4.3. 调经络之气

督脉为阳脉之海,总督一身之阳气,其行“起于下极之俞,并于脊里,上至风府,人属于脑。”(《难经·二十八难》),《医学衷中参西录》指出:“脑为髓海,实由肾中真阴真阳之气,酝酿化合而成,缘督脉上升而灌注于脑。”既是肾精化生脑髓上输至脑的通路,《素问·骨空论》言其“贯脊属肾”,“上贯心”,与各脏腑关系也很密切,且交接各阳经,如与手、足三阳会与大椎,阳维脉交会于风府、哑门等,各阳经之阳气通过督脉上输清阳,荣脑髓,而头为诸阳之会,两者相互贯通,若督脉不通,则清阳不升,出现健忘、神志不清等脑髓失养症状,正如《灵枢·经脉》所言“督脉,虚则头重。”故针灸治疗老年痴呆多从督脉穴论治。现代研究证明,针刺督脉穴可以增强中枢胆碱能系统的活动,从而改善大脑学习记忆功能障碍[27],降低兴奋性氨基酸,降低脑损伤[28];改善海马脑血流量,保证脑部功能[29]几项机制来治疗老年痴呆。且除了针刺,艾灸督脉也取得了良好疗效,现代研究发现,艾灸可以通过激活细胞自噬来降低损害,保护脑组织[30]。改善认知与记忆能力[31]。

5. 小结

进入 21 世纪以来, 老龄化进程的加剧所带来的老年人健康问题也越来越严重, 阿尔茨海默病的人数也迅速上升, 面对尚无特效药治疗的老年痴呆, 亟需探寻多样化的措施来防治, 针灸作为一项中医特色疗法, 经过长期研究发现对治疗老年痴呆具有积极作用, 针灸以调气治神为原则, 通过通调脏腑之气以扶正安神, 通行三焦之气激发脏腑机能, 强健经络以沟通脑与脏腑, 多方协作以期脑部功能的恢复与补益脑髓, 为老年痴呆的治疗提供思路与指导。

参考文献

- [1] Ittner, L.M. and Gotz, J. (2010) Amyloid- β and Tau—A Toxic pas de deux in Alzheimer's Disease. *Nature Reviews Neuroscience*, **12**, 65-72. <https://doi.org/10.1038/nrn2967>
- [2] (2020) 2020 Alzheimer's Disease Facts and Figures. *Alzheimer's & Dementia*.
- [3] Huang, Q.D., Chen, L., et al. (2019) Effectiveness of Acupuncture for Alzheimer's Disease: An Updated Systematic Review and Meta-Analysis. *Current Medical Science*, **39**, 500-511. <https://doi.org/10.1007/s11596-019-2065-8>
- [4] Alzheimer's Disease International. <https://www.alz.co.uk/research/world>
- [5] 李峥. 老年痴呆相关概念辨析[J]. 中华护理杂志, 2011(10): 1045. <https://doi.org/10.3761/j.issn.0254-1769.2011.10.042>
- [6] Hampel, H., Mesulam, M.M., Cuello, A.C., et al. (2018) The Cholinergic System in the Pathophysiology and Treatment of Alzheimer's Disease. *Brain*, **141**, 1917-1933. <https://doi.org/10.1093/brain/awy132>
- [7] Hardy, J. and Selkoe, D.J. (2002) The Amyloid Hypothesis of Alzheimer's Disease: Progress and Problems on the Road to Therapeutics. *Science*, **297**, 353-356. <https://doi.org/10.1126/science.1072994>
- [8] Ballatore, C., Lee, V.M. and Trojanowski, J.Q. (2007) Tau-Mediated Neurodegeneration in Alzheimer's Disease and Related Disorders. *Nature Reviews Neuroscience*, **8**, 663-672. <https://doi.org/10.1038/nrn2194>
- [9] Sanabria-Castro, A., Ileana, A.E. and Monge-Bonilla, C. (2017) Molecular Pathogenesis of Alzheimer's Disease: An Update. *Annals of Neurosciences*, **24**, 46-54. <https://doi.org/10.1159/000464422>
- [10] 杨仕良. 老年痴呆症病人药物治疗的进展[J]. 特别健康, 2021(26): 288.
- [11] 张领军, 张付方. 复方苻蓉益智胶囊联合盐酸多奈哌齐对老年痴呆症病人认知功能、MMSE 与 CDT 的影响[J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2020, 18(24): 4227-4229.
- [12] 沈峰. 老年痴呆病机再识[J]. 中国中医药现代远程教育, 2013, 11(2): 135-136.
- [13] 杜曼, 李海俊. 观察针灸治疗老年痴呆效果及对机体细胞因子、血脂代谢的影响[J]. 中国保健营养, 2019, 29(10): 127-128. <https://doi.org/10.3969/j.issn.1004-7484.2019.10.167>
- [14] 韩志敏, 王玄, 苗晋玲. 火针配合针灸疗法对轻中度老年痴呆患者行为能力和认知功能的影响[J]. 吉林中医药, 2022, 42(5): 613-616. <https://doi.org/10.13463/j.cnki.jlzyy.2022.05.029>
- [15] 林琳, 李衡, 石杭科, 等. 针灸治疗老年痴呆的 Meta 分析[J]. 中国老年学杂志, 2017, 37(20): 5014-5016. <https://doi.org/10.3969/j.issn.1005-9202.2017.20.026>
- [16] 马晓红, 苏式兵. 针刺阿尔兹海默病疗效机制研究的进展[J]. 上海针灸杂志, 2022, 41(8): 831-839. <https://doi.org/10.13460/j.issn.1005-0957.2022.08.0831>
- [17] 王涛, 韩景献. “益气调血, 扶本培元”针方浅析[J]. 现代中西医结合杂志, 2012, 21(27): 3034-3035. <https://doi.org/10.3969/j.issn.1008-8849.2012.27.038>
- [18] 吴中秋, 梁玉磊, 徐江红, 等. “益气调血, 扶本培元”针法对快速老化痴呆小鼠脑组织海马细胞凋亡的影响[J]. 河北中医药学报, 2013, 28(1): 35-36. <https://doi.org/10.3969/j.issn.1007-5615.2013.01.022>
- [19] 王煜, 阚伯红, 赵岚, 等. 三焦针法对 SAM 小鼠血脑屏障通透性的改善作用及通过 RhoA/ROCK 通路的调控作用[J]. 吉林大学学报(医学版), 2021, 47(5): 1086-1091. <https://doi.org/10.13481/j.1671-587X.20210502>
- [20] 贾宏晓唐, 永怡张, 继志. 中医“五神藏”理论的认知心理学内涵及其精神科临床应用[J]. 北京中医药大学学报, 2000, 23(12): 1.
- [21] 向红, 赵紫薇, 关徐涛, 等. 肝气郁结型轻度认知功能障碍患者应激相关激素水平的变化[J]. 中国老年学杂志, 2019, 39(6): 1371-1374.
- [22] 郭萍, 赵楠, 杨洁. 针刺治疗中风后老年性痴呆 22 例[J]. 针灸临床杂志, 2003, 19(7): 19-20.

<https://doi.org/10.3969/j.issn.1005-0779.2003.07.013>

- [23] Dinan, T.G. and Cryan, J.F. (2017) Gut Instincts: Microbiota as a Key Regulator of Brain Development, Ageing and Neurode-Generation. *The Journal of Physiology*, **595**, 489-503. <https://doi.org/10.1113/JP273106>
- [24] 楼屹, 朱之青, 谢莉莉, 等. 电针“足三里”对脓毒症大鼠肠黏膜免疫屏障的影响及机制研究[J]. 针刺研究, 2022, 47(5): 386-392. <https://doi.org/10.13702/j.1000-0607.20210580>
- [25] 仲秀艳, 苏学旭, 王强, 等. 电针刺肾俞、膈俞、百会穴对血管性痴呆大鼠脑组织中 Glu 和 GABA 含量的影响[J]. 贵州医药, 2010, 34(6): 507-508. <https://doi.org/10.3969/j.ISSN.1000-744X.2010.06.008>
- [26] 刘钊. 补元聪脑汤结合针刺治疗老年痴呆肾虚痰瘀型疗效分析[J]. 实用中医药杂志, 2020, 36(8): 968-969.
- [27] 王少锦, 李爱英, 张雪静. 针刺督脉穴对拟 AD 大鼠海马区 AchE、ChAT 活性的影响[J]. 南京中医药大学学报, 2004, 20(5): 289-291. <https://doi.org/10.3969/j.issn.1000-5005.2004.05.012>
- [28] 林文建. 针刺督脉穴位对老年痴呆小鼠模型脑内谷氨酸水平影响的研究[D]: [硕士学位论文]. 北京: 北京中医药大学, 2002.
- [29] 丁宁, 姜婧, 卢梦晗, 等. “通督启神”针法对 SAMP8 小鼠海马脑血流量的影响及其作用机制研究[J]. 中华中医药杂志, 2019, 34(11): 5116-5122.
- [30] 吴洋洋, 朱才丰, 宋小鸽, 等. 基于 P38 MAPK 信号通路探讨艾灸督脉对 APP/PS1 双转基因 AD 小鼠自噬水平的研究[J]. 针灸临床杂志, 2021, 37(11): 50-56. <https://doi.org/10.19917/j.cnki.1005-0779.021224>
- [31] 王岩, 白艳杰, 张铭, 等. 艾灸督脉对肾精亏虚型卒中后轻度认知障碍患者认知功能和中医症状的临床疗效研究[J]. 中国全科医学, 2022, 25(12): 1487-1492. <https://doi.org/10.12114/j.issn.1007-9572.2021.02.113>